
Лекция 1.

Общие подходы к разработке контрольных измерительных материалов ЕГЭ по информатике
Назначением ЕГЭ по информатике является объективная оценка общеобразовательной подготовки выпускников ХI классов общеобразовательных учреждений и абитуриентов с целью итоговой государственной аттестации учащихся и отбора в учреждения высшего профессионального образования.  

При проведении ЕГЭ по информатике используется система контрольных измерительных материалов (КИМ), в состав которой вошли:

· документы, регламентирующие содержание и структуру КИМ ЕГЭ: кодификатор контролируемых элементов содержания, спецификация экзаменационной работы, демонстрационный вариант КИМ;

· единые по структуре и содержанию варианты экзаменационной работы;

· различные по форме предъявления и уровню сложности типы проверочных заданий, включенных в КИМы.

Содержание экзаменационной работы определяется на основе следующих документов: 

1) Федеральный компонент государственного стандарта основного общего образования (Приказ Минобразования России № 1089 от 5.03.2004 г.). 

2) Федеральный компонент государственного стандарта среднего (полного) общего образования, базовый и профильный уровень (Приказ Минобразования России № 1089 от 5.03.2004 г.). 

3) Обязательный минимум содержания среднего (полного) общего образования (Приказ Минобразования России от 30.06.1999 г. № 56). 

Содержание экзаменационной работы рассчитано на выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений, изучавших курс информатики и ИКТ, в соответствии с обязательным минимумом содержания среднего (полного) общего образования по информатике, по учебникам и учебно-методическим комплектам к ним, имеющим гриф Министерства образования и науки Российской Федерации. 

В этой связи при разработке контрольных измерительных материалов для единого государственного экзамена по информатике большое внимание уделяется способам оценки усвоения каждым экзаменующимся системы знаний, включенной в обязательный минимум содержания образования. Уровни усвоения этих знаний определяются нормативными требованиями к подготовке выпускников.

Материал на проверку сформированности умений применять свои знания в стандартной ситуации входит во все три части экзаменационной работы. Это следующие умения: 

• подсчитывать информационный объём сообщения; 

• осуществлять перевод из одной системы счисления в другую; 

• осуществлять арифметические действия в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления; 

• использовать стандартные алгоритмические конструкции при программировании;
• формально исполнять алгоритмы, записанные на естественных и алгоритмических языках, в том числе на языках программирования; 
• создавать и преобразовывать логические выражения; 

• формировать для логической функции таблицу истинности и логическую схему; 

• оценивать результат работы известного программного обеспечения; 

• формулировать запросы к базам данных и поисковым системам. 

Материал на проверку сформированности умений применять свои знания в новой ситуации входит во все три части экзаменационной работы. Это следующие сложные умения: 

• решать логические задачи; 

• определять информационный объем сообщения при использовании недвоичных сигналов; 

• оперировать массивами чисел; 

• анализировать текст программы с точки зрения соответствия записанного алгоритма поставленной задаче и изменять его в соответствии с заданием; 

• реализовывать сложный алгоритм с использованием современных систем программирования. 

Представление о содержательной основе проверочных заданий и экзаменационной работы ЕГЭ дает Кодификатор элементов содержания по учебному предмету для составления контрольных измерительных материалов ЕГЭ. Этот документ, представляющий основные элементы  выносимого на проверку учебного содержания, составлен на базе обязательных минимумов содержания основного общего и среднего (полного) общего  образования (приказы Минобразования России от 19.05.98 № 1236 и от 30.06.99 № 56) с учетом Федерального компонента государственного стандарта общего образования (приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089). Кодификатор включает максимально возможное число проверяемых элементов учебного материала (элементов содержания) – 43.

Содержание заданий разработано по основным темам курса информатики и информационных технологий, объединенным в следующие тематические блоки:

· «Информация и её кодирование»

· «Алгоритмизация и программирование»

· «Основы логики»

· «Моделирование и компьютерный эксперимент»

· «Программные средства информационных и коммуникационных технологий»

· «Технология обработки графической и звуковой информации»

· «Технология обработки информации в электронных таблицах»

· «Технология хранения, поиска и сортировки информации в базах данных»

· «Телекоммуникационные технологии»

За все годы эксперимента, предшествовавшего введению единого государственного экзамена в штатный режим (2007 – 2009 г.г.), проводилась целенаправленная работа по корректировке кодификатора как одного из важнейших составляющих системы КИМ. Тем самым была обеспечена возможность дальнейшего приближения контрольных измерительных материалов к тому содержанию, которое является основным объектом изучения на уроках информатики, а также обеспечена возможность классификации самих проверочных заданий по ведущим разделам и темам курса, по проверяемым элементам содержания; уровням сложности (базовый, повышенный, высокий); видам учебной деятельности.

Кодификатор составлен на основе Обязательного минимума содержания основных образовательных программ Федерального компонента государственного стандарта среднего (полного) общего образования по информатике и ИКТ – базовый и профильный уровень (приказ Минобразования РФ от 5 марта 2004 г. № 1089). Базовый и профильный уровни стандарта по перечню элементов содержания «Обязательного минимума» во многом совпадают. Это даёт основание для вывода о том, что КИМ, разрабатываемые в соответствии с Федеральным компонентом государственного стандарта среднего (полного) общего образования по информатике и ИКТ могут обеспечить проверку подготовки выпускников, как на базовом, так и на профильном уровне. Вместе с тем, Единый государственный экзамен по информатике и ИКТ, являясь экзаменом по выбору выпускников, в большей степени ориентирован на профильный уровень Обязательного минимума содержания основных образовательных программ.

Перечень требований к уровню подготовки, проверяемому на едином государственном экзамене по информатике и ИКТ, составленный на основе требований Федерального компонента государственного стандарта среднего общего (полного) образования (базового и профильного уровней) 2004 г., вы найдёте в приложении Кодификатор (Раздел 2).

 В последней колонке таблицы указано соответствие стандарту: СБ – стандарт среднего общего образования, базовый уровень, СП – стандарт среднего общего образования, профильный уровень, СБП – стандарт среднего общего образования, и базовый, и профильный уровни.

Контрольные измерительные материалы призваны обеспечить дифференциацию выпускников по уровню их общеобразовательной подготовки по информатике и ИКТ. Этим целям служит экзаменационная работа комплексного характера, в разумных пределах сочетающая в себе элементы теста и традиционной письменной экзаменационной работы.

Экзаменационная работа ЕГЭ отвечает следующим исходным положениям:

a. содержание работы в целом соответствует требованиям к общеобразовательной подготовке по информатике и ИКТ. В нее включаются для проверки только те элементы знаний, которые присутствуют в содержательных блоках «Обязательного минимума содержания среднего (полного) общего образования по информатике и ИКТ».

b. В работу включаются задания, проверяющие усвоение содержания всех ведущих разделов школьного курса информатике, составляющих инвариантное ядро различных программ по информатике и ИКТ для средней школы. В работу включаются задания разного уровня  сложности – базового, повышенного, высокого. Благодаря этому обеспечивается возможность дифференцированного оценивания достижений каждого выпускника, выполняющего работу.

В кодификатор не включены элементы содержания и требования к уровню подготовки, которые не могут быть проверены в рамках единого государственного экзамена или которые не изучаются и не включены в учебники, рекомендованные для использования Министерством образования и науки РФ, на год создания кодификатора. 

Такой подход к составлению экзаменационной работы обеспечивает инвариантность ее содержания в условиях вариативности преподавания информатики на  старшей ступени школы по различным программам и учебникам. Это означает, что каждый выпускник, независимо от  того, по какому учебнику он изучал предмет «Информатика и ИКТ», имеет равные возможности для успешного выполнения заданий экзаменационной работы ЕГЭ.
Структура экзаменационной работы ЕГЭ была определена в самом начале эксперимента и оставалась неизменной. В ней присутствуют три части, по которым распределяются задания: часть 1 – задания с выбором ответа (базового уровня сложности); часть 2 – задания с кратким ответом (повышенного уровня сложности); часть 3 – здания с развернутым ответом (высокого уровня сложности).

Общее число заданий – 32 задания (18 – базового, 10 – повышенного и 4 – высокого уровней сложности). В практике проведения ЕГЭ данная структура работы признана целесообразной, поскольку она дает экономию во времени. Тем самым экзаменуемые могут уделить больше внимания заданиям повышенного и высокого уровней сложности.

Изменения в КИМ 2012 г. по сравнению с КИМ 2011 г. 
Все основные характеристики работы в целом сохраняются. 

В спецификации экзаменационной работы отмечено также, что распределение заданий по видам проверяемых умений в КИМах 2011 года будет осуществляться на основе требований образовательного стандарта 2004 года к подготовке выпускников.

Полный перечень вопросов, которые могут контролироваться на едином государственном экзамене 2011 года, приведен в кодификаторе элементов содержания по информатике и ИКТ для составления контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена 2011 года. 

Назначение демонстрационного варианта заключается в том, чтобы дать возможность любому участнику ЕГЭ и широкой общественности составить представление о структуре будущих КИМ, количестве заданий, их форме, уровне сложности: базовом, повышенном и высоком. Приведённые критерии оценки выполнения заданий с развёрнутым ответом, включённые в этот вариант, дают представление о требованиях к полноте и правильности записи развёрнутого ответа. 

Эти сведения позволят выпускникам выработать стратегию подготовки и сдачи ЕГЭ в соответствии с целями, которые они ставят перед собой. К экзамену можно готовиться по пособиям, включенным в следующие перечни, размещенные на сайте ФИПИ (www.fipi.ru): 

- Перечень учебных пособий, разработанных с участием ФИПИ; 

- Перечень учебных пособий, имеющих гриф «Допущено ФИПИ к использованию в учебном процессе в образовательных учреждениях».

Познакомиться с документами, регламентирующими разработку ЕГЭ 2010 г. по информатике и ИКТ, можно на портале информационной поддержки проекта «Единый государственный экзамен» http://ege.edu.ru, а также на сайте Федерального института педагогических измерений  http://www.fipi.ru.
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